

А. В. НИКИТЕНКО

7 июня 1845. Петербург

Милостивый государь

Александр Васильевич!

К 1846 году я собираю альманах,¹ в котором примут участие Панаев, Белинский, А. Майков, Тургенев, Агарев² и др.

Вы ко мне добры, и это дает мне смелось просить Вас взять на себя цензуру этого альманаха. К тем статьям, которые уже у Вас, препровождаю поэму Тургенева «Помещик»³ и роман г. Достоевского «Бедные люди» (роман — чрезвычайно замечательный, как Вы увидите, прочитав эту рукопись).⁴ Покорнейше Вас прошу просмотреть эти рукописи (хоть к сентябрю месяцу, ради бога!) и отдать Белинскому; по времени будут доставлены к Вам и остальные.

Альманах мой будет называться «Первое января».⁵ Для меня это дело важно; я издержал на него последние свои деньжонки и основываю на нем кое-какие надежды — вот все, что могу сказать в извинение моей докучливой просьбы.

Истинно уважающий Вас

Н. Некрасов.

7-го июня 1845 СПб.

Я уезжаю из Петербурга,⁶ и это лишает меня удовольствия быть у Вас лично.

На обороте:

Его высокородию

Александру Васильевичу Никитенко.

От Некрасова.

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, N° 18607, л. 1.

Впервые: Летопись Дома литераторов, 1921, N° 3, с. 4.

¹ «Петербургский сборник», разрешенный цензурой к печати 12 января 1846 г. Цензоры: И. А. Ивановский, А. В. Никитенко, А. Л. Крылов.

² Имеется в виду Н. П. Огарев. В «Петербургском сборнике» не участвовал. Кроме указанных в письме И. И. Панаева, В. Г. Белинского, А. Н. Майкова, И. С. Тургенева в альманахе участвовали: А. И. Герцен, Ф. М. Достоевский, А. И. Кронеберг, Н. А. Некрасов, А. В. Никитенко, В. Ф. Одоевский, В. А. Соллогуб.

³ Помещена в альманахе под заглавием «Помещик. Рассказ в стихах».

⁴ Обстоятельства, связанные с публикацией первого романа Достоевского, описаны Некрасовым в незавершенной повести «В тот же день часов в одиннадцать утра...» (см.: наст. изд., т. VIII, с. 411, 766).

⁵ Об истории названия и самой подготовке альманаха см.: наст. изд., т. XIII, кн. 1, с. 348—349.

⁶ Оставив дела по сбору в Петербурге материалов для альманаха на попечение В. Г. Белинского, Некрасов в июле 1845 г. выехал в Москву, а затем в Ярославль, где пробыл до конца сентября 1845 г. Результатом этой поездки стала договоренность с А. И. Герценом, в имени которого (Соколово, под Москвой) Некрасов некоторое время гостил, о передаче для «Петербургского сборника» его статьи «Капризы и раздумье».